

**Заключение диссертационного совета Д 212.084.09 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Министерства образования и науки Российской Федерации по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Аттестационное дело № \_\_\_\_\_

Решение диссертационного совета от 13 сентября 2017 г. № 6

О присуждении **Кришталю Михаилу Игоревичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата географических наук.

Диссертация «**Электоральное пространство Калининградской области в системе социально-политических отношений**» по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география принята к защите 16 июня 2017 года, протокол № 2, диссертационным советом Д 212.084.09 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Министерства образования и науки Российской Федерации (БФУ им. И. Канта) (236016, Российская Федерация, Калининград, ул. А Невского, 14, БФУ им. И. Канта; приказ № 211/нк от 16 марта 2017 г.).

Соискатель **Кришталъ Михаил Игоревич**, 1990 года рождения. В 2012 году соискатель окончил исторический факультет БФУ им. И. Канта по специальности «Политология». В 2015 году окончил очную аспирантуру кафедры социально-экономической географии и геополитики факультета географии и геоэкологии БФУ им. И. Канта. Работает учителем истории в Муниципальном автономном образовательном учреждении средняя общеобразовательная школа № 3 (город Светлый).

Диссертация выполнена в БФУ им. И. Канта, на кафедре географии, природопользования и пространственного развития института природопользования, территориального развития и градостроительства.

Научный руководитель — кандидат географических наук **Зверев Юрий Михайлович**, БФУ им. И. Канта, кафедра географии, природопользования и пространственного развития, заведующий.

Официальные оппоненты:

1. **Туровский Ростислав Феликсович**, доктор политических наук, доцент, Фонд «Центр политических технологий» (г. Москва), вице-президент;
2. **Титков Алексей Сергеевич**, кандидат географических наук Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС) (г. Москва), Институт общественных наук, доцент

дали **положительные** отзывы на диссертацию.

Ведущая организация — **Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт географии Российской академии наук» (ФГБУН «Институт географии РАН»)** (г. Москва) в своем **положительном** заключении, подписанном Колосовым Владимиром Александровичем, доктором географических наук, профессором, заместителем директора ФГБУН «Институт географии РАН, заведующим лабораторией геополитических исследований, указала что актуальность и новизна работы свидетельствуют о том, что она удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Кришталь Михаил Игоревич, достоин присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная политическая и рекреационная география.

Соискатель имеет 7 работ, опубликованных по теме диссертации, общим объемом 2,55 печатного листа, в том числе 3 статьи в научных журналах, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. **Кришталь М.И.** Электоральное районирование конформистского голосования в административно-территориальных образованиях Калининградской области по итогам выборов федерального уровня 2003-2012 гг. // Глобальный научный потенциал. 2015. № 12(57). С. 58-60 (0,25 п.л.).
2. **Кришталь М.И.** Уровни географической дифференциации голосования на выборах федерального уровня (2003-2012 гг.) в административно-

территориальных образованиях Калининградской области // Перспективы науки. 2015. № 12(75). С. 69-72 (0,35 п.л.).

3. *Кришталь М.И.* Географические взаимосвязи электоральной поддержки в административно-территориальных образованиях Калининградской области на выборах федерального масштаба 2003-2012 гг. // Наука и бизнес: пути развития. 2015. № 12 (54). С. 75-78 (0,35 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: Удмуртский государственный университет, Сидоров В.П.; Курский государственный университет, Попкова Л.И.; Российский университет дружбы народов, Родионова И.А.; МГУ им. М.В. Ломоносова, Сокольский В.М., Бабурин В.Л.; Пермский государственный научно-исследовательский университет, Субботина Т.В.; Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского, Швец А.Б.

Все отзывы **положительные**. Вместе с ним в них отмечены **замечания**:

Сидоров В.П.: кажется несколько спорным применение термина «кластер» в электоральной географии.

Попкова Л.И.: 1. возникает вопрос насколько устойчивы выявленные уровни дифференциации голосования и особенности географических взаимосвязей электоральных предпочтений; 2. не уточняется могут ли применяться полученные данные для анализа электоральных пространств других регионов только России, или же и для регионов других стран; 3. в конце исследования стоило бы сделать прогноз географических результатов ближайших федеральных выборов в Калининградской области.

Родионова И.А.: 1. автор не проводит параллели с другими российскими регионами; 2. не проанализирована специфика явки на выборах.

Сокольский В.М.: есть некоторые не подкрепленные доказательства утверждения (например, о том, что Калининградская область – единственный регион России, в котором фиксируется высокий уровень радикально-модернистского голосования в сельской местности).

Бабурин В.Л.: 1. понимание «под периферией – район, где преобладает поддержка доминирующей партии» требует доказательства; 2. остаются за скобками изложения методы отбора партий при оценке стабильности голосований;

3. никак не комментируются рисунки 1 и 2; 4. выводы второго и третьего параграфов вряд ли будут иными для большинства других регионов России.

Субботина Т.В.: 1. необходима более четкая формулировка положений новизны; 2. было бы логичнее раскрыть содержание защищаемых положений, а не содержание глав и параграфов диссертации; 3. при расчете коэффициента корреляции имеет смысл указать формулу и количественные индикаторы; 4. вызывает сомнение п. 4 (с. 8) - что исследовалось и что совпадает с геодемографической ситуацией области: сетка районирования или электоральная карта?

Швец А.Б.: 1. в работе не проведена четкая классификация закономерностей географии электоральных предпочтений жителей Калининградской области; 2. в семилетнем временном ряду вернее говорить о тенденциях, а не закономерностях.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетенцией и достижениями в области социально-экономической географии, политической и электоральной географии и способностью адекватно определить научную и практическую значимость диссертационного исследования.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

***разработан*** метод электорального районирования, позволивший выявить сходства в территориальном поведении политических сил, относящихся к разным фрагментам идеологического спектра, с использованием которого выделены электоральные районы и создана электоральная карта Калининградской области;

***предложено*** использовать методы расчетов статистического коэффициента вариации и коэффициента корреляции для выявления уровней дифференциации голосования и географических взаимосвязей электоральных предпочтений;

***внедрено*** различение понятий умеренно-модернистский, радикально-модернистский и смешанный модернистский подтипы голосования.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

***доказано***, что основные тенденции электоральных предпочтений в Калининградской области вписываются в рамки модели «центр-периферия»;

***использован*** комплекс общенаучных и географических методов, с особым значением авторской методики, согласно которой кластеризация участников

выборов формируется исходя из схожести их электорального районирования;

*раскрыты* особенности географических взаимосвязей электоральных предпочтений в Калининградской области;

*изучены* и систематизированы основные теоретические подходы, позволяющие объяснить и предсказать массовое электоральное поведение, и сформирован «комбинированный» подход, объединяющий в себе преимущества каждого из них.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

*разработана* методика выявления уровней дифференциации голосования и географических взаимосвязей электоральных предпочтений;

*определены* возможности использования результатов исследования для разработки и последующей реализации региональных стратегий избирательных кампаний в регионе, для повышения качества прогнозирования итогов выборов.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что**

*теоретические подходы* основываются на теориях отечественных и зарубежных исследователей в области электоральной географии;

*использована* обширная база официальных статистических данных Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Калининградской области и официальные документы и данные Центральной избирательной комиссии РФ;

*использована* обработка статистических данных посредством математических методов.

**Личный вклад соискателя состоит в:**

постановке и самостоятельном решении цели и задач исследования, значимых для развития общественно-географических подходов к изучению электоральной географии на региональном уровне;

личном участии в апробации результатов исследования в ходе выступлений на российских и международных научных конференциях и семинарах в Калининграде (2012, 2013, 2017), Ростове-на-Дону (2013), Чебоксарах (2017) и при подготовке публикаций по теме исследования.

Диссертационным советом сделан вывод о том, что диссертация представляет

собой научно-квалификационную работу, соответствует критериям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней и на заседании 13 сентября 2017 года принято решение присудить Кришталю Михаилу Игоревичу ученую степень кандидата географических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 18, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного  
совета Д 212.084.09,  
доктор географических наук,  
профессор



Федоров Геннадий Михайлович

Ученый секретарь диссертационного  
совета Д 212.084.09,  
кандидат географических наук

Кузнецова Татьяна Юрьевна

13 сентября 2017 г.